

Детский совет при Уполномоченном по правам ребенка в Республике Татарстан  
в рамках проекта «Детская академия права: Мир профессий»  
рассказывает о **Дне работника прокуратуры**



12 января в России отмечается День работника прокуратуры. Надзорный орган существует уже более 320 лет — он появился при Петре I для «уничтожения неправосудия, взяточничества и беззакония». В постсоветское время прокуратура превратилась в самостоятельный институт. Сейчас, как и прежде, ее задача — следить за

соблюдением законов, прав и свобод человека, а также за исполнением Конституции в России.

Создать прокуратуру император решил для того, чтобы «уничтожить или ослабить зло, проистекающее из беспорядков в делах, неправосудия, взяточничества и беззакония». Потому прокурорам в коллегиях было поручено следить за финансовой ситуацией, правильным и безволочитным решением дел и исполнением указов.

Первым генерал-прокурором в стране стал сподвижник Петра I Павел Ягужинский (1683-1736), который играл важную роль в государственных делах — именно ему вменили надзирать за прокуратурой.



Согласно российскому законодательству, прокуратура РФ — это единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих надзор за соблюдением Конституции РФ и исполнением законов, соблюдением прав и свобод человека и гражданина, уголовное преследование в соответствии со своими полномочиями, а также выполняющих иные функции.



Прокуратуру Республики Татарстан возглавляет Прокурор Республики Татарстан, Старший советник юстиции Суяргулов Альберт Закиевич

В обязанности прокуратуры входит надзор:

за исполнением законов всеми органами (законодательными, исполнительными, судебными) власти, правоохрнительными органами, контрольными органами, органами общественного контроля, а также органами руководства и управления коммерческих и некоммерческих организаций;

за соблюдением прав и свобод человека и гражданина;

за исполнением законов правоохрнительными органами;

за соблюдением законов в местах лишения свободы, исполнения наказаний и применения мер принудительного характера.

Кроме того, прокуратура координирует деятельность всех правоохрнительных органов по борьбе с преступностью и противодействию

коррупции, а также поддерживает государственное обвинение и представляет интересы государства / граждан в судах всех видов.

Прокуратура принимает участие в законодательной и правотворческой деятельности, ведет научную и учебную работу, проводит антикоррупционную экспертизу и выполняет много других задач.



Прокуратура не возбуждает уголовные дела — это входит в полномочия МВД и Следственного комитета, ФСБ, Таможенной службы и МЧС. Однако ведомство может инициировать процесс, то есть направить в иной правоохранительный орган материалы для возбуждения уголовного дела.

И наоборот — прокуратура может отменить постановление о возбуждении уголовного дела — и опротестовать это решение достаточно сложно. Кроме того, прокуратура обязана участвовать в любом этапе судебного процесса.

При этом прокурор может привлекать к ответственности по делам об административных правонарушениях в случае нарушения КоАП. Также он обязан участвовать в их дальнейшем рассмотрении.